

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 760'2 m.m.
—Temperatura mínima, 5'5.—Id máxima sombra, de ayer 21'0.—Fuerza y dirección del viento; brisa O.—Estado del cielo, nuboso.—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO V.

Jueves 27 de Marzo de 1913.

NÚM. 994.

RESUMEN DE AYER

Los señores Maura y Dato han celebrado una larga conferencia. Se ignora lo que trataron en ella.

En la presidencia se ha celebrado Consejo de Ministros. Duró hora y media.

Circula el rumor de que las Cortes se abrirán el 25 o el 26 de Abril.

Andrinópolis se ha rendido. Los turcos incendiaron la ciudad.

ALGO SOBRE EL PROBLEMA DE LA PREVISIÓN DEL TIEMPO

II.

El estudio de la Meteorología, tan importante para la Agricultura, que es la base de la riqueza nacional, ha estado hasta hace poco bastante descuidado, y aún ha sido mirado con menosprecio por las personas obligadas en cierto modo a fomentarlo, que lo han considerado cosa baladí, reputando pueril entretenimiento la práctica de observaciones meteorológicas.

Es claro que para quien las realice sin un fin científico ulterior, constituirán sencillamente un pasatiempo más o menos provechoso, como lo constituiría para aquel que periódicamente dejase caer una piedra desde una altura, sin tratar de estudiar en la caída las leyes de la gravedad; pero otra cosa muy diferente representan aquellas para el que las efectúa con el laudable propósito de aportar materiales para la constitución de una Ciencia que principia hoy, y para la resolución de importantes problemas, todavía ignorados.

En el momento actual, el es-

tudio de la Meteorología ha tomado nuevas orientaciones. Con motivo de haberse planteado el problema de la predicción de los fenómenos atmosféricos a mas largo plazo del que hasta hoy la ciencia conocida ha venido sancionando, y cuya iniciativa se debe principalmente al malogrado meteorólogo palentino señor Noerlesoom, se ha despertado bastante la afición a estos estudios, que empiezan a mirarse con más interés, y hasta parece que asoma ya la aurora del día en que se dé a la ciencia del tiempo toda la importancia que requiere y se la preste la atención que merece; pues tanto el elemento oficial como los numerosos aficionados con que cuenta, y el público en general, percatados todos de su indiscutible utilidad, hacen laudables esfuerzos en pró de su desenvolvimiento.

Forzoso es, sin embargo, confesar que estos se vienen estreñando ante las infinitas dificultades con que se lucha para la resolución de problema tan complejo, y en el que hay que estudiar y tener en cuenta elementos tan múltiples y heterogéneos.

Dos cuestiones principales que conviene distinguir cuidadosamente para no confundirlas, hay que tratar en la Meteorología, según se deduce de la definición que he dado de esta Ciencia; una, la relativa al estudio de los fenómenos atmosféricos y de las causas que los originan; otra, la que afecta al modo de predecirlos; la primera, que podemos llama-

mar empírica; la segunda, que es eminentemente práctica; aquella, más conocida, y por lo mismo, menos discutida; ésta, objeto de empeñadas controversias y de encontradas opiniones; pues sostienen los que a esta clase de estudios se dedican, que la previsión de los trastornos atmosféricos no puede hacerse, dado el estado actual de la Ciencia del tiempo, sino a muy corto plazo, y esto con todas las salvedades y contingencias de lo que solo se conoce como posible; mientras que otros, siguiendo el camino que dejó trazado el mencionado meteorólogo, y creyendo resuelto el problema de la previsión del tiempo a más largo plazo, no vacilan en lanzar a la publicidad sus pronósticos por quincenas, que en muchos casos resultan comprobados. (En lo que se refiere al ilustre palentino, éstos se cumplieron en la proporción de un 80 por 100, según estudio comparativo que oportunamente practicó el docto P. Angel Rodríguez de Prado, agustino del Escorial.)

Es difícil por lo tanto poder discernir quienes son los que llevan la razón en esta contienda, juzgado el hecho imparcialmente. Razones poderosas alegan unos y otros en pró de sus afirmaciones; pues si aquellos las fundan en principios científicos y en las leyes hasta hoy descubiertas y aceptadas, estos las apoyan en hechos, al parecer comprobados; y sabido es que los hechos desempeñan el papel más importante en las ciencias

experimentales, a las cuales corresponde la Meteorología, pues ellos sirven de base para inducir las leyes respectivas.

Ahora bien: puesto que esta segunda parte, o sea la relativa a la previsión del tiempo, es la que ofrece hoy mayor interés, prefiero ocuparme de ella exclusivamente, omitiendo la relativa a los meteoros y sus causas, que es asunto más conocido y más unánimemente aceptado.

Pero antes de entrar en la discusión del objeto que me propongo, es preciso y muy del caso exponer algunos principios científicos igualmente admitidos por los partidarios de las dos teorías.

(Continuará.)

A. Jiménez Vila.

PUERICULTURA

A GUIA DE EPILOGO

VI.

Soy un convencido de la ventaja indiscutible que para el pueblo tiene, la vulgarización científica en sus distintas formas y en sus más variados aspectos; pues si ayer lancé a la publicidad esas mal hilvanadas «reglas para la lactancia» engarzadas en una prosa infinitamente peor, que a buen seguro habrán agotado la paciencia al que las haya leído, desde luego, (porque yo supongo que al que no las haya leído, no le habrán gastado nada, ni tanto así.) Pues bien, hecha esta salvedad debo manifestar que tengo la satisfacción más grande que tenerse puede, satisfacción que me la

dà el deber cumplido, al dirigirme al mundo de los pequeños, a los que pagan más tributo a la muerte, a los inconscientes e indefensos, a los que casi por ley natural debieran de estar exentos de pagar tal tributo.

Yo os aseguro madres que tenéis hijos, que es un crimen de lesa humanidad el desapego y la indiferencia que tenéis la inmensa mayoría, cuando de lactar a vuestros hijos con arreglo a los más elementales preceptos de la higiene, se trata. Vosotras sois la causa ocasional de hoy y vuestros hijos las víctimas inevitables de mañana.

Toda obra que se haga en este sentido, es digna de loa y de aplauso, y sería según mi entender antipatriótica la campaña que se realizara en contra de tal tendencia.

Todos estamos obligados a ello, todas las clases sociales tienen digna representación, todos pueden si quieren, la voluntad es el principio, el medio y el fin, ¡bienaventurados los que han sabido redimirse por un solo esfuerzo de la voluntad! que dijo no me acuerdo quien; porque no cabe duda, vale más manifestar el saber modesto, que callarse y no decir nada siendo un sabio.

Nuestra raza degenera y se añiquila es una verdad bien triste por desgracia y que no necesita demostrarse. Si no fuera por que tenía que entrar en un terreno vedado para muchos castos oídos, señalaría el foco base de esta decadencia humana, y propondría los medios para desinfectarla y corregirla, con procedimientos bien distintos de los hasta el día empleados, que son por todos conceptos absurdos e ineficaces.

Pero mientras esta cuestión no vaya por otros derroteros radicalmente distintos a los que lleva hoy, resignémonos a nuestra desgracia, y procuremos hacer raza fuerte en lo que esté a nuestro alcance y podamos, empezando desde la cuna, porque antes de la cuna es empresa bastante difícil, pero no imposible; porque yo, francamente, no se cual será más censurable si la imprevisión al dar la vida, o la premeditación al dar la muerte.

Daciano de los Ríos.
Médico.

San Miguel de Salinas, Marzo 18 1913.

Contra los sectarios proyectos del Gobierno

Como no podía menos, Orihuela ha figurado en las avanzadas del valiente ejército, que combate los proyectos del Gobierno en lo que afecta a la enseñanza del catecismo en las escuelas.

La protesta enviada a Madrid con tal objeto va suscrita por las siguientes asociaciones: V. O. T. de San Francisco con 288 hermanos y 567 hermanas: cofradía de la Santa Agonía con 2000 socias: Congregación de la Virgen de la Fè con 200 socias: Congregación de la Divina Pastora con 300 socias: vela nocturna con 120 socios activos y 300 honorarios: Cofradía de Nuestra Señora de Monserrate con 800 señoras y 400 caballeros: Cofradía de Nuestra Señora del Carmen con 1000 señoras y 500 caballeros: Guardia de honor con 750 socias y 120 socios: Congregación de Hijas de María con 1000 asociadas: Apostolado de la oración con 3700 asociadas y 454 socios; Asociación de Madres Católicas con 140 asociadas: Acción Católico Social con 60 asociadas.

Hojeando periódicos

«La Epoca» dice que la clave de la campaña emprendida ahora contra el Sr. Maura estriba en que apesar de lo que se trabaja para distanciarle del partido conservador, éste sigue agrupado alrededor de su jefe.

«A B C» publica una crónica de Roma que firma su corresponsal doctor Franco Franchi.

«La Correspondencia de España» en una notable información que firma «Taf» describe las malas condiciones higiénicas que reúnen las salas del Hospital provincial destinadas a albergar a los enfermos infecciosos.

«El Universo» informa ampliamente a sus lectores de las noticias relacionadas con la protesta contra los proyectos del Gobierno respecto a la enseñanza del catecismo en las escuelas.

«El Correo Español» se ocupa de la nueva huelga de los ferroviarios catalanes y dice que esos conflictos llevan camino de no acabar nunca.

«La Correspondencia Militar» trata en su fondo de las cuestiones surgidas en el Centro del Ejército y de la Armada.

«El Mundo» publica un artículo que firma Dionisio Pérez y en el que se ocupa del movimiento de solidaridad que despierta el contrabando.

«Diario Universal» aplaude lo he-

cho por el director de la red catalana Sr. Cardenal explicando fundadamente el acuerdo de despedir al ferroviario Ribalta y que ha estado a punto de producir una huelga.

«El Debate» publica un hermoso documento que suscribe el Obispo de Santander y dirigido al Presidente del Consejo acerca de la enseñanza del catecismo en las escuelas.

DIGNO DE IMITARSE

Junta de damas

Con objeto de mejorar la alimentación y educación de los niños de la Beneficencia de esta localidad se ha formado la siguiente Junta de damas:

Presidenta, señora doña Esperanza Aguilar de Zerón; vice, señora doña Enriqueta Pescetto de Die; secretaria, señora doña Teresa Ruiz, viuda de Balaguer; vice, señora doña Carolina García de Pescetto; tesorera, señorita Celestina Die Zechini; vice, señora doña Isabel Brufal de Ballesteros; consejeras, señora doña Benilde Pescetto de Linares, señora doña Carmen Sainz de Ferrer, señora doña Salvadora Codoñer de Balaguer, señora doña Emilia Senante de Die y señora doña Ana Manresa de Meseguer; vocales, señoritas Asunción Ballesteros, Maria Bofill, Dolores Brotóns, Josefa Costa, Juana Ezcurra y Purificación Die.

Merecedora de los mayores encomios es esta caritativa y noble acción de las citadas damas, cobijando bajo su cristiana protección a los niños misericordiosos.

También es digno de que otras damas generosas y buenas imiten esta conducta, constituyendo juntas benéficas del Hospital y Asilo, donde tanta falta hace también la caridad privada.

Plaza de Toros de Orihuela

Grandioso festival acrobático, cómico, mímico y taurino, nunca visto en Orihuela, para el domingo 30 de Marzo de 1913, a las 3 y media de la tarde.

Exposición de caballos, desencajonamiento de toros, prueba de las mulillas de arrastre, compañía ecuestre del señor Cortés y pasatiempos cómicos por los clonws Zeas y el tonto Barrera.

Orden del espectáculo.—Hasta la

hora que dé principio el desencajonamiento estarán expuestos al público los caballos que la empresa tiene para la gran novillada del 6 de Abril, así como la bonita exposición de banderillas y divisas y la prueba de las mulillas de arrastre.

A las tres y media en punto principará el desencajonamiento de los cuatro Toros que han de lidiarse el día 6 por los valientes diestros «Cantaritos» y «Petreño» y por el orden siguiente:

1.º «Tabernero» negro bragao número 59.

2.º «Caprichoso» negro zaino número 28.

3.º «Gabilán» negro zaino número 84.

4.º «Peluquero» cárdeno bragao número 8.

Después de expuestos al público se verificará el encierro en los corrales de la plaza.

La compañía ecuestre que dirige el Sr. Cortés dará una grandiosa función en la que tomarán parte las bellas Señoritas AURELIA, ELEUTERIA y MIS-ALIS, los artistas Señores CORTÉS SECUNDINO, ANASTASI y clonws; terminando el espectáculo con la graciosa pantomima, parodia de una CORRIDA DE TOROS.

Entrada general 25 céntimos.

ADVERTENCIAS:— Los señores que tengan compradas localidades para la corrida del 6 de Abril, podrán utilizarlas gratuitamente en esta función, exponiéndolas a los apsentadores. Hasta las 12 del día 30 se expenden las localidades en la calle del Rio almacen Galiano, por la tarde en la taquilla de la Plaza de Toros. Se suplica al público no ocupe sin billete las localidades de sombra puestas en venta pues no se le permitirá. Toda la nueva organización de empleados hecha por la empresa dará servicio en esta función. Quedan en vigor todas las notas de estos espectáculos. La banda de música municipal amenizará el espectáculo.

SUETOS Y NOTICIAS

—En el acreditado comercio de tejidos «La Puerta del Sol» de nuestro querido amigo D. Emilio Salar, se ha recibido un gran surtido de echarpes de gasa-cristal bordados, de Suiza, de los que hemos tenido ocasión de admirar algunos de ellos.

Con este motivo, dicho establecimiento, está siendo visitado por la sociedad elegante.

—Ayer salió para Madrid el afamado picador Isabelo López, con objeto de encajonar los toros que han de lidiarse el próximo día 6 en nuestro circo taurino.

—Del dos al cinco del próximo Abril se celebrará en Madrid la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Como es la primera reunión que tienen estas Corporaciones, después de la ley reorganizándolas, y los temas que se han de tratar son de ver-

COLEGIO DE NTRA. SRA. DE MONSERRATE DIRIGIDO POR D. RAMÓN GIL SEGURA

Profesor de instrucción con títulos Español y Americano

Situado en la calle Nueva

(local donde estuvieron las antiguas escuelas de D. Joaquin Ibáñez y D. Antonio Linares)

Desde el presente Marzo ha quedado abierto en esta ciudad este nuevo centro de enseñanza, en el cual además de la instrucción primaria, se darán clases de Francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble.

Preparación completa para carreras especiales.

Se admiten pupilos y medios pupilos.

Precios módicos.

Pídanse reglamentos al Director.

Nota.—Se dan clases a domicilio.

dadera transcendencia para las clases mercantiles, resultará un acto lucido.

Para asistir a ellas, las compañías de ferrocarriles han concedido grandes rebajas a los billetes de los delegados de la Cámaras.

¿Estará representada en esa Asamblea la Cámara de Comercio de esta Ciudad?

—En Madrid ha fallecido el señor don Frutos de la Villa, padre político del bizarro Teniente de esta Zona señor Verdes.

Reciba éste y demás familia nuestro sentido pésame.

—Don Joaquin García y García, como Presidente de la Comisión de Hacendados de la huerta de Murcia, ha presentado en el Gobierno civil la correspondiente denuncia, sobre detenciones de aguas del río Segura en término de Abarán, por medio de motores, instalados todos ellos en la acequia denominada de «Charra-ra».

Dichas aguas se aprovechan para riegos nuevos.

—El sábado debutará en el Teatro Circo la compañía de zarzuela de género grande que dirige el renombrado primer actor D. Enrique Beut.

—Más detalles del crimen de Algorfa.

El muerto se llama Francisco García Díaz.

Los detenidos son José, Manuel y Francisco Rodes Sansano, y los hijos del primero Manuel y José Rodes Ubeda.

Se les ocupó tres escopetas, una pistola del 15 y un revólver.

El desgraciado guardia jurado presenta una herida en la espalda, producida con perdigones, y dos en el pecho, ocasionadas con bala.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cádiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas 15.061.301'42
Imposiciones durante la semana.	> 229.359'26
Suma.	15.290.660'68
Reintegros.	Ptas. 242.277'76
Saldo.	Ptas. 15.048.432.72

Cartagena 22 de Marzo de 1913

—Se hallan enfermos nuestros queridos amigos D. Martín Sirvent y D. José Sánchez Marín, a quienes deseamos un pronto restablecimiento.

—El día 19 de Abril, a los once se adjudicará en pública subasta el trozo único de carretera que partiendo de Callosa de Segura termina en los «Santos de piedra.»

Presupuesto, 86.416'90.

Lejía japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejía líquida para colar. Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destruyen. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas.

De venta en la Fábrica, San Agustín, 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

MAQUINAS PARA LAS RECONOCIDAS COMO LAS MEJORES



COSER Y BORDAR DEL MUNDO POR SU PERFECCION SON

PFAFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

D. AVELINO PEREZ—VETERINARIO

CONSULTA LOS MARTES sobre enfermedades de los animales. Se practican toda clase de operaciones. Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO CARRETERA DE BIGASTRO (frente al fielato)

Neurasténicos.—Cada día que pasa se agrava inadvertidamente vuestra enfermedad, restringiendo el campo de la vida a un lapso corto, amargado por las dolencias más cruentas y complejas que ignorándolas, las atribuis a las enfermedades más raras.

Uno de los síntomas secundarios, más caracterizado es «el vértigo» que se manifiesta en forma de acceso de corta duración, coincidiendo con frecuencia con desarreglos digestivos, que lejos de ser de origen gástrico son producidos por el trastorno de los centros nerviosos y son causa de náuseas y vómitos que desaparecen al cabo de algunos minutos pero que os dejan en un estado de postración y de intranquilidad muy penosa.

No descuideis vuestra enfermedad que está minando la vida y tomad enseguida la NEURASTINA de G. R. Chorro. pues es evidente que en el primer frasco sentiréis un bienestar que os inducirá a proseguir esta admirable medicación con la esperanza fundada de un completo restablecimiento.

De venta en las principales farmacias a pesetas 3'50 frasco.



CUIDADO CON LAS IMITACIONES EXIJASE EN TODAS LAS CAJITAS LA PALABRA

FORMAN

Precio de la cajita, 0'75 ptas.

De venta en farmacias y droguerías

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo certifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en Farmacias Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

—Se alquila o se vende, la casa número 31 de la calle del Colegio.

Imp L. Zerón e hijos.—Orihuela

